

# 赓续英烈精神 谱写新的辉煌篇章

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

新华社北京9月30日电 天地英雄气，千秋尚凛然。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等，同各界代表一起出席仪式。

壮阔的天安门广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬，人民英雄纪念碑巍然耸立。广场中央，“祝福祖国”巨型花篮表达着对国家繁荣富强的美好祝愿，花篮上“喜迎二十大”的字样传递着全党全军全国各族人民对党的二十大胜利召开的热切期盼。

临近10时，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。



9月30日上午，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到北京天安门广场，出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。 新华社发

方阵前，以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委，各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士，各人民团体和各界群众，老战士、老同

志和烈士亲属，中国少年先锋队名义敬献的9个大型花篮一字排开。花篮红色缎带上书写着“人民英雄永垂不朽”的金色大字。

军乐团奏响深情的《献花

曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝

视。鲜艳挺拔的红掌、芬芳吐蕊的百合、轻盈绽放的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全军全国各族人民团结一心、砥砺奋进，党和国家事业发展取得历史性成就、发生历史性变革。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，我们赓续英烈精神、汲取前进力量，一定能够谱写新的更加辉煌的篇章。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前，献上手中鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉获得者代表，北京冬奥会冬残奥会突出贡献集体和突出贡献个人代表，首都各界群众代表等参加了仪式。

## 缅怀烈士功绩，弘扬英烈精神

山东省、驻济部队暨济南市举行烈士公祭活动

□评论

大众日报记者 李子路 刘兵

苍松翠柏寄哀思，丰碑永驻慰英魂。9月30日是烈士纪念日，上午，山东省、驻济部队暨济南市在英雄山革命烈士纪念塔广场举行烈士公祭活动，缅怀烈士功绩，弘扬英烈精神，向人民英雄致以崇高敬意和无限哀思。

省委书记李干杰，省委副书记、省长周乃翔，北部战区陆军司令员石正露、政委郑璇，省政协主席葛慧君，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席仪式。

时值金秋，天高云淡，风清气爽。英雄山上，革命烈士纪念塔巍然矗立，庄严肃穆。各界代表怀着无比崇敬的心情，来到纪念塔前列队肃立。

上午9时，公祭活动开始。礼兵迈

着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念塔前持枪伫立。随后，《义勇军进行曲》响起，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士们默哀。默哀毕，少先队员面向纪念塔齐唱《我们是共产主义接班人》，并致少先队队礼。

伴随着深情悠扬的《献花曲》，22名礼兵稳稳抬起11个大型花篮，缓步走向革命烈士纪念塔，将花篮整齐摆放在纪念塔基座上。花篮分别由省委、省人大常委会、省政府、省政协、北部战区陆军、省军区、空军济南基地、省武警总队、济南军区善后办，省各民主党派、工商联和无党派人士，济南市委、市政府，省各群众团体、各界群众和中国少年先锋队山东省工

作委员会敬献。

李干杰、石正露、周乃翔登上纪念塔基座，仔细整理花篮缎带。花篮缎带上，“烈士永垂不朽”六个金色大字熠熠生辉。随后，军地领导和各界代表一起缓步绕行，瞻仰革命烈士纪念塔。大家表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，锚定“走在前、开新局”，勇担使命、开拓进取，奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面，以优异成绩迎接和庆祝党的二十大胜利召开。

山东省、驻济部队及济南市领导，省各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表，省直有关部门（单位）和省各人民团体负责人，社会各界代表等参加活动。

## 我省举行烈士光荣证颁授仪式

大众日报记者 刘兵 李子路

9月30日上午，我省举行《烈士光荣证》颁授仪式，深切缅怀英雄烈士，赓续传承红色基因，在全社会积极营造学习英烈、崇尚英雄、关爱烈属的社会风尚。省委书记李干杰出席仪式，省委副书记、省长周乃翔主持。

颁授现场，气氛庄重而肃穆，烈士遗属、机关干部、退役军人、部队官兵、公安民警、少先队员等各界代表列队肃立。

上午9时45分许，李干杰礼迎烈士遗属代表入场。随后，《义勇军进行曲》响起，全场高唱国歌。

仪式上，宣读了《关于评定和追认岳耀斌等18名同志为烈士的决定》。《决定》指出，2021年，山东省人民政府根据《烈士褒扬条例》等有关规定，评定姜璐宜、朱厚凯、钟和平、李涌4名同志为烈士；追认薛子斌、陈明远、赵玉真、张慎雨、韩长鑫、韩张氏、崔兰亭、付希汤、付肇和、付云青、赵玉堂、董凤山、秦立生13名同志为烈士。空军试验训练基地政治工作部根据《烈士褒扬条例》《军人抚恤优待条例》等有关规定，评定岳耀斌同志为烈士。

全场肃立，向烈士默哀。默哀毕，李干杰向烈士遗属代表逐一颁

授《烈士光荣证》。少先队员向烈士遗属代表献花并行少先队礼。仪式最后，全场礼送烈士遗属代表退场。

军地领导李猛、王爱国、张海波、范华平、韩荣照，烈士遗属代表，烈士生前所在单位代表，退役军人代表，解放军和武警部队官兵、消防救援总队指战员、公安民警代表，学校师生和社会各界群众代表等参加仪式。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：梅君 美编：继红 组版：侯波

鲜花献英烈 精神励前行

北京天安门广场的人民英雄纪念碑，是近代以来中国人民和中华民族争取民族独立解放、人民自由幸福和国家繁荣富强精神的象征，是国家和人民纪念、缅怀英雄烈士的永久性纪念设施。

9月30日，是我国第九个烈士纪念日。上午，在天安门广场人民英雄纪念碑前，习近平总书记等党和国家领导人出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”据不完全统计，近代以来有约2000万名烈士为国捐躯。从“誓为苏维埃流尽最后一滴血”的陈树湘，到“为了新中国，前进”的董存瑞，从“为了祖国不惜血染战旗”的王建川，到“清澈的爱，只为中国”的陈祥榕……烈士们的功绩彪炳千秋，烈士们的英名万古流芳。

今日祖国的和平与富饶，民族的独立与复兴，离不开英雄的奋斗，离不开烈士的奉献。以国之名为他们默哀、向他们致敬，是对英烈的深情礼赞，更是对民族精神根脉的守护与延续。

每一位英雄烈士，都是一座精神的丰碑。每一次对他们的缅怀，都是一次思想的洗礼；每一次对他们的致敬，都是一次精神的传承。

无论是设立烈士纪念日、公布施行英雄烈士保护法，还是将烈士纪念设施建设纳入“十四五”规划纲要，无论是连续接回九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸，还是对全国22万处县级以下烈士纪念设施进行集中修整、加强红色资源保护利用，可以看到，崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的氛围越发浓厚，尊崇英烈、捍卫英烈已成为全社会的共识。唯有传承英烈的风骨，才能挺起中华民族的脊梁；唯有铭记英烈的遗志，才能拥抱更美好的未来。

今天，我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标。我们要接续奋斗，我们也需要英雄的气概、精神的力量。昔日，无数英烈以生命写就壮丽诗篇，照亮我们前行的道路。如今，我们更要从英烈的战斗故事和英勇事迹中汲取力量，让红色江山代代相传。

鲜花献英烈，精神励前行。我们以今日之中国告慰先烈，更要为明日之中国踔厉奋发，在传承中坚定信念，在感动后接续奋斗，努力创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于党和人民的业绩。

据央视